
Course Code : 3BBA 4 
    Course:  Title: Cost & Management Accounting    
                                      Credit: 3 

Last Date of Submission  : April 30 ( for January Session) 

October 31, ( for July session ) 

 

      Max.Marks:-30 

      Min.Marks:- 10 

Note:-Attempt all Questions. 

 

Q.1  Explain Cost , Cost Accounting and Cost Accounts What are The Points to be Candied  

         While Entailing  Cost System in a big Management unit . 

 ykxr] ykxr ys[k vkSj ykxr ys[kkadu dks le>kb,A  ,d cM+h fuekZ.kh laLFkk esa ykxr ys[kkadu dh LFkkiuk 

djus ds fy, fdu&fdu fcUnqvksa dk /;ku j[kuk pkfg,A  

Q.2   Distinction Between Cost and Management Accounting. 

 ykxr ys[kkadu ,oa izca/kdh; ys[kkadu eas varj Li’V dhft,A  

Q.3   Define The Team  Lab our and Explain its Classification . 

 Je “kCn dks ifjHkkf’kr dhft, rFkk blds oxhZdj.k dks le>kb,A  

Q.4  What are Arians Techniques used in EOR . 

 EOR esa mi;ksx vkus okyh fofHkuu rduhd dks crkb,A  

Q.5    Explain The analysis Method of overhead Cussing. 

 mifjO;; ys[kkadu ds fo”ys’k.k fof/k dks le>kb,A  

Q.6    What are The Nature and Scope of Management Accounting . 

 izca/kdh; ys[kkadu dh izd`fr ,oa {ks= dks crkb,A  

Q.7    What is Meant by Budgetary Contact Discuss its Mints objectives and Limitations?   

 ctVjh fu;a=.k ls D;k vk”k; gS\ blds ykHk mn~ns”; ,oa 

Q.8    How Marginal Costing Method used in Design Making in Management Account? 

 izca/kdh; ys[kkadu dh lhekar ykxr fof/k fu.kZ;u esa fdl izdkj lgk;d gS\ 

Q.9    Define Standard Costing Discuss Discuss  Material Voyages and Lab our Various With           

          Reforms to it. 

 izeki ykxr ys[kkadu dh ifjHkk’kk nhft,A bl lanHkZ esa ^lkekxzh fopj.kksa* vkSj ^Je fopj.kksa* dks le>kb,A s 

Q.10   You are Required to Find out Direct Labour Hour Rate From The Following Information. 

 fuEu lwpuk ls izR;{k Je ?k.Vk nj Kkr dhft,A  

a. The Total Number of operators Working in The Deportment of a Factory is 100. 

dkj[kkus esa dk;Z djus okys vkWijsVjksa dh dqy la[;k 100 gSA 

            b. The Department Works For 300 Days in a Year and The Number of Hours Per Day                    

                Worked is 8. 

 foHkkx o’kZ esa 300 fnu rFkk izfrfnu 8 ?k.V dke djrk gSA  

 (c) From the total number of days %% are to be deducted for short time and idie 

time. 

 foHkkx o’kZ esa 5% de le; o lqLr le; ds de djus gSaA  

 (d) dqy foHkkxh; dkj[kkuk mifjO;; 11]400:- gSA  



 

 

  

 

 

 

 

 

 


